

# 张冬香:时代追梦人 “醉”美夕阳红

本报记者 秦 秦

“获此殊荣,深感责任重大。这份荣誉不仅属于我,更属于我们冬香好妈妈工作站每一位全心全意的奉献者。”1月2日,首届“焦作楷模”表彰对象公布,山阳区艺新街道冬香好妈妈工作站党支部书记张冬香被授予“焦作楷模”荣誉称号。她是老党员,是志愿者,是润物无声的“红色小广播”,是战“疫”抗洪的坚固“铁栅栏”,是走家入户的“金牌调解员”,更是温暖如春的“贴心好妈妈”。

今年60岁的张冬香,是一名有34年党龄的老党员。年轻时,她数十年如一日照顾瘫痪的母亲,是大家心中孝老爱亲的典范。2016年,她推着轮椅上的父亲历经艰辛创办老年大学,帮助赋闲老人“老有所学、老有所乐”。同年10月,她成立冬香好妈妈工作站,组织志愿者热心服务、奉献社会。2017年4月,在山阳区委和艺新街道党工委的指导下,焦作首家以个人名字命名的党支部——冬香好妈妈工作站党支部正式成立,工作站也由最初的3名党员发展到11个分站近2000名志愿者。

“全国文明家庭”“全国最美家庭”“河南省优秀党务工作者”“全国最美志愿者”“第四届全国巾帼志愿服务十大感动人物”……六年如一日的坚守,荣誉越来越多,张冬香初心未改。冬香好妈妈工作站近2000名分文不取、无私奉献的志愿者在张冬香的带领下,讲党史、颂党恩,抓防控、战疫情,化纠纷、倡文明,长年活跃在群众身边,以实际行动践行初心使命。



传承“红色基因”,受众达4.4万人次。

## 润物无声沁人心

“党员同志们,你们好,冬香好妈妈工作站红色广播《线上学党史》邀您一起学党史……”1月6日6时,张冬香准时通过“艺新冬香支部”微信公众号发布线上广播,通过广播引导党员们学党史、强信念、跟党走。

2021年2月20日,党史学习教育动员大会在北京召开,习近平总书记对在全党开展党史学习教育进行了全面动员和部署。4天后的2月24日,冬香好妈妈工作站党支部就在线上推出了《线上学党史》栏目。

“只有当好党的宣传员和传声筒,把党的好声音送到群众心坎上,才会有更多的群众听党话、跟党走。”多年来,为在群众中广泛传递党的声音、宣传党的主张,张冬香谋划开展了丰富多样、寓教于乐、群众喜闻乐见的宣传活动。在线上,她独创红色广播站,同时开设《午间学习》《线上学党史》《党的二十大报告今天我来读》等广播、视频类栏目。截至1月6日,线上红色广播持续播送1853天,共5270期,从开播至今,编辑、制作、剪辑、合成都由张冬香一人完成,从未间断。

在线下,张冬香成立了由46名老党员组成的红色宣讲团以及9支巾帼银发宣传队,进社区、入楼院、到企业,开展党史宣讲、政策讲解等志愿服务活动1500余场,团结、带动和影响更多人

## 记者手记

很难用一句话去形容张冬香这个如太阳一般的人。“有难事就找冬香好妈妈”除了是一种解决问题的路径,更像是一束光,能够把情绪化作动力,而全心全意去帮助他人的张冬香,就是熊熊燃烧的光源。时代追梦人,唱响夕阳红。下一步,“好妈妈”张冬香仍将和志愿者一起,在温暖人心的道路上踔厉前行。

马赶去群众家中调解一起紧急纠纷。

## 有难事就找“好妈妈”

家事调解,是冬香好妈妈工作站的一面旗帜。几年来,张冬香的手机几乎24小时不关机。她先后设立冬香家事调解站、家风家教厅、“幸福工坊”心理疏导室等,千方百计为群众排忧解难。

柳庄村城中村改造中,一名妇女情绪失控一头撞到墙上以死相逼,张冬香闻讯赶来调解,家属把垃圾往她身上扔,她仍笑脸相劝,动之以情、晓之以理,最终说服了这家人。成立6年多来,冬香好妈妈工作站红色调解队伍已由1支发展到11支,拥有271名调解志愿者,共调解家事、民事纠纷1700余起,成功率89%以上。作为全市矛盾纠纷化解的一面旗帜,冬香好妈妈工作站真正起到了“调千家事、暖万人心”的作用。

## 奋勇战“疫”筑屏障

2020年春节期间,新冠肺炎疫情突发。当年农历正月初七晚,忙于在医院陪护父亲的张冬香接到街道领导打来的“求援”电话,她二话不说,安顿好父亲后立即带队赶往社区参与一线值班。在她的带领下,冬香好妈妈工作站党支部的61名党员、27名入党积极分子以及378名老年志愿者,身穿蓝马甲坚守在100多个小区和楼院,形成了一道坚实的抗疫“防护墙”。

从2020年到2022年,每逢疫情形势严峻,就能在小区卡点见到张冬香和好妈妈工作站志愿者的身影。她组织成立的巾帼银发防疫宣传队、服务队、突击队,时刻准备着迎难而上,守护百姓安全。

与疫情博弈,和洪水赛跑,哪里有困难,哪里就有张冬香和志愿者们的负重担当。2021年7月,我市遭遇了历史罕见的强降雨,张冬香主动请缨到抗洪抢险一线。上级部门认为这群志愿者大多是老同志和女同志,便婉拒了她的请求。张冬香说:“老同志和女同志都是共产党员,关键时刻要冲在前!”在她的反复请求下,上级部门将看守瓮涧桥下河道的任务交给了他们。张冬香带着抗洪救灾小分队连续5个昼夜坚守在防汛最前线。防汛值守期间,张冬香腰伤发作,她忍痛坚守,换班后又立

## 无私奉献最光荣

曾经有人问张冬香:“您贴时间、贴钱帮别人做好事,图个啥?”张冬香响亮地回答:“共产党员奉献最光荣!”

背身泪流满面,转身灿烂如初;把情绪化作动力,尽全力帮助他人,这就是张冬香。“她啥都不计较,一心帮别人。我向她学习,慢慢地,感觉人生有了不一样的意义。”冬香好妈妈工作站志愿者段萍说。在张冬香的感召下,越来越多的志愿者加入了冬香好妈妈工作站这个温暖的大家庭。目前,不少“两新”组织、企事业单位同冬香好妈妈工作站携手打造党群联合体,形成了300多个红色组织,涵盖公益服务、文化体育等诸多领域,让群众真切感受到党组织就在身边、好人就在眼前。

“无论你正值芳华之时还是耄耋之年,我们都应该当新时代的追梦人,在中国共产党的坚强领导下,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗!”谈及理想信念,张冬香语气坚定。



扫码看视频

我永远不会忘记自己是一个共产党员。

张冬香

②

图① 张冬香在展示中共中央授予冬香好妈妈工作站的“全国先进基层党组织”牌匾。

图② 张冬香的座右铭。

(本报资料照片)